

素质教育结硕果 桃李芬芳满园春

——信阳市2016年均衡教育和素质教育成果巡礼

信阳市教育局 信阳日报社 联办

创新成就梦想 教育铸就未来

——新县高中积极探索素质教育“四种模式”纪实

□本报记者 冯康松 马迎春
实习生 魏晓莹

栉风沐雨几十载,立德树人著华章。新县高级中学始建于1941年,75年来,该校根植于大别山红色沃土,浸润于豫风楚韵,秉承着“追求卓越,永创新高”的新县高中精神,为全国各高校输送了一批又一批优秀的学子。

近年来,学校在硬件设施相对落后、优秀生源流失、教师干事士气不足的情况下,为了促进学校持续发展,该校领导深入调研,大胆创新,建立一系列规章制度,努力营造踏实肯干的学习工作氛围,使全校上下步调一致,齐心协力,共创和美“新高”。

感恩教育 让道德的力量绽放出人性光辉

感恩是中华民族光耀千秋、流芳万世的传统美德,感恩教育既是一种人文教育,也是一种情感教育。

据新县高中校长苏锡永介绍,近年来,新县高中感恩教育持续开展,“新高杯·感恩的心”征文大赛已连续举办九届,每一届的获奖作品都会编辑成册,以供全校学生阅读学习;学校还经常举办一些以“感恩”为主题的演讲;每个班也会有相关主题班会。“感恩是一种处世哲学,也是生活中的大智慧,学生要先‘成人’,然后才能‘成才’,学校实行感恩教育就是为了让学生们学会尊重,健全学生的人格,只有学会了感恩,才有可能成功。”

4月17日上午,为了让学生感悟生命、学会感恩,进一步接受爱的教育,构建和谐校园,创建温馨融洽的师生和家校关系,新县高中特别邀请我国著名演讲家、中原基础教育研究院院长邹越到该校举行“让生命充满爱”感恩教育大型校园演讲。邹越教授用感人至深的事例讲解了“爱祖国”“爱老师”“爱父母”和“自立自强”四个教育主题。他激励同学们要胸怀祖国,志存高远,为中华崛起而读书;教导学生要学会理解和感恩老师,要把老师们的辛勤劳动化为自己持久奋进的动力。他用催人泪下的感人事迹,让学生真切体会到父母的艰辛和无私的爱。

“我从来没注意爸爸妈妈的脸上是否已经出现了皱纹,也从来没想到我和他们究竟还能相处多长时间。上次听了邹越教授的演讲,回家后,我仔细地观察了爸爸妈妈,发现妈妈的皮肤已经松弛了,爸爸的背驼了。他们为了我们的家,为了我,操劳了那么多年,我对他们说



新县高中校长苏锡永和2016年北大录取生合影



新县高中举行“迎国庆 唱红歌”合唱比赛



新县领导和新县高中优秀学生合影

了只有在小时候才说过的三个字‘我爱你’。”高二学生王萌萌对记者说。

“新县高中是我的母校,我的母校教育我要学会感恩,感谢一切使我坚强的人。2007年,我大学毕业就回新县高中当了数学老师,我希望能用我的实际行动来感谢、回报我的母校,我也会教导我的学生们,让他们用自己的实际行动去感谢使自己坚强的人。感恩不仅仅要放在嘴上、放在心里,更需要付出行动的。”新县高中数学老师陶磊说。近年来,新县高中有许多优秀校友在外有所成就后回乡、回校资助贫困学生,投资建设家

乡,为在校学生树立了好榜样。

形式多样、内容丰富的感恩行动,引领新县高中的学生不断成长,用感恩的心激发出生命的热情,高扬理想的风帆!

创新教育 让校园刮起“头脑风暴”

深化教育改革,全面推行素质教育有许多角度,其中最重要的是创新能力的培养。实施创新教育要从培养创新精神入手,以提高创新能力为核心,带动学生整体素质的自主构建和协调发展。而创新精神的形成不是天生的,虽然受遗传因素的影响,但主要在于后天的教育和培养。有了创新精神就会激发学生创造性思维能力、创造性想象能力等多种创新能力的追求,最终使学生有责任感、使命感,形成顽强的意志、能经受挫折的良好心态,以及坚韧顽强的人格。

5月13日下午,新县高中举行了第十届校园课本剧表演大赛。经过参赛学生的创意改编和高二年级组教师的精心组织、指导,课本剧表演大赛为全校师生呈现了一场戏剧盛宴。

2016年,新县高中有7名学生在国家级数、理、化竞赛中获奖,50人次获省级竞赛奖励;科技创新大赛获得省级奖项4项,市级奖项15项;104名学生的发明专利,24项发明成果获得国家专利证书。这不仅为学生以后的发展增加了至关重要的砝码,而且这样的成绩在新县高中的历史上尚属首次,在全市乃至全省位居前列。在2016年青少年科技创新大赛活动中,该校共有20项发明成果正在专利的申报之中。今年由新县县人民政府主办、县科协承办的首届科技创新大赛评审会及颁奖大会在该校隆重举行,全县学生组83项成果均为该校学生申报。

新县高中在对学生的创新思维、创新能力的培养颇有成效。创新教育开启了学生的智慧,课本剧编演大赛、青少年科技创新大赛等创新活动,激发了学生无穷的创造力。

校长苏锡永表示,创新教育的过程,不是学生被动接受知识的过程,而是学生发挥其主体性、主动性,使教学过程成为学生不断追求探索和完善自身的过程,也是培养学生自主学习、大胆探索、勇于创新的过程。因此,我们的老师在教学过程中致力于培养学生的创新意识、创新能力及实践能力,使学生养成顽强的意志、毅力和能经受挫折和失败的良好心态。

已被北京大学录取的新县高中应届毕业生胡珉告诉记者:“我的数学和生物获得过国家联赛三等奖,北大的自主招生我也考过了,这些都得益于学校和老师对我们创新意识的培养。我的小发明

‘防推倒创新性书立’在市科技创新大赛上获得了一等奖。在研究这个小发明的过程中我觉得我的意志力和毅力都增强了很多,让我能积极面对挫折了,我不再是原来的那个遇到挫折就想要回头的小姑娘了。我们学校组织的这些课本剧大赛、科技创新大赛等活动不仅让我们学生提高了创新的积极性,而且使我们养成了一个良好的心态,面对挫折永不妥协,这对我们未来的学习生活乃至工作都有很大的帮助。”

新县高中围绕创新教育开展的各类活动,使全校师生参与其中,共同感受创新的魅力,共同学习创新精神,培养创新意识,为学校的发展、教师的进步、学生的成长提供了平台。

博雅教育 让古典文化的芬芳充满校园

国家的强盛离不开文化的支撑,任何一种现代文明,都必须从传统文化中吸取营养才能获得长足发展。中华优秀传统文化是中华民族的重要文化软实力,为中华民族的发展提供了强大的精神力量;中华文化是中国特色社会主义的沃土,为其提供了重要的思想来源。青少年是国家的希望,是民族的希望,新县高中对于学生的传统文化教育尤为重视。

据了解,新县高中的博雅教育以增强学生对中华优秀传统文化的理性认识为重点,引导学生感悟中华优秀传统文化的精神内涵,增强学生对中华优秀传统文化的自信心。

新县高中每年都会举办端午节赛诗会、校园文化艺术节、“元旦大家乐”等一系列活动,学生们参与到节目的编排与表演中,深入了解中国古典文化的魅力。这些活动采取寓教于乐、身体力行的方式,丰富了教学内涵,使之成为学校对外展示校园文化软实力的重要窗口。

博雅教育,提升了学生的文化品位,弘扬了优秀文化,让学生感悟经典、学习经典。学校通过诵读经典《弟子规》、晨读美文、传统节日赛诗会、艺术节等教育实践方式,促进学生全面发展,培养学生健全人格,成为知识渊博、眼界开阔、举止文明、气质优雅的人。

励志教育 让信念的明灯照亮前行道路

励志教育就是信念教育。信念是对观点、对人或对事的一种坚信的状态。信念的力量是巨大的。励志教育的核心,是学校给学生什么信念。这种信念是“志”,是自信,也是道德。

据悉,该校根据新县是我国著名的

传统教育活动。1200多名师生从学校出发,沿预定路线,途经淮河、烈士陵园、大广高速公路、高敬亭故居、酒店街道、红四方面军纪念馆,到达将军石进行革命传统教育,稍作休息后沿原路返回,全程70里。这样的活动起到了很好的“红色”教育作用,让学生了解革命先烈的事迹,学习革命先烈的精神。

据了解,该校还通过国旗下的讲话、主题班会、黑板报、校园之声等活动,做到学生之间的相互影响,将优秀学生的成功经验传授给全校学生,给学生们树立身边的榜样,并鼓励学生努力赶超,这样既给学生们树立了目标,又给了优秀学生学习动力。

已被北京大学录取的新县高中应届毕业生万志祺说:“之前我从来没有想过我能考上北大,直到我听了汪校长的演讲,他说,你们只要考上清华、北大,你们就能上清华、北大,人要敢想,只有敢想才能敢做。高二的时候学校有去北大参加夏令营的名额,我很幸运地参加了夏令营,在北大半个月的体验让我坚定了我的目标,那就是考上北大。现在我信了‘只有你想不到,没有你做不到!’不是清华、北大选择了你,而是你选择了清华、北大。”

值得一提的是,新县高中还采用播放励志视频、请优秀校友回校做励志演讲、邀请专家作报告等方式,加强对学生的教育和引导。让学生拥有“我是最棒的”的自信及“我能讲文明我能有礼貌”“我是中国人我有中华魂”的道德信念,使整个校园形成良好的学习生活氛围,使校园文化环境进一步净化。

据介绍,2016年新县高中高考成绩斐然,该校教学质量又有新突破。本科一批进线379人,较上年增加117人,进线率31.3%;本科二批以上进线883人,较上年增加199人;本科三批以上进线1159人,较上年增加243人,进线率95.8%,名校、招飞都榜上有名。该校的一本、二本、三本进线率均居全市前列。

教育是一种信仰,更是一份责任。多年来,新县高中秉承“追求卓越,永创新高”的校训,以倾心提高教育教学质量,用心办好人民满意的高中为宗旨,在奋进的途中吃苦受累,浑然不觉。近几年,新县高中高考成绩连创新高,卓有成效的管理措施再次点燃师生的激情。回望过去,成绩虽然令人鼓舞,但前程更加催人奋进。“新高中”正朝着“争创河南省知名高中”“争创河南省综合创新示范校”的目标奋勇前进。



新县高中举办道德讲堂



新县高中举行感恩教育演讲比赛